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สอนคร้ังที่  6 
หน่วยที่  4 

เร่ือง  การกระจายน า้หนักและการทรงตวัของยานยนต์ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยท่ี  4 
ช่ือวชิา  วศิวกรรมยานยนต์  รหสัวชิา 3101 – 2008   สอนคร้ังท่ี  6 
ช่ือหน่วย การกระจายน ้าหนกัและการทรงตวัของ
ยานยนต ์

ชัว่โมงรวม 18 ชัว่โมง 

ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน การกระจายน ้าหนกั จ านวน 3 ชัว่โมง 
 
หัวข้อเร่ืองและงาน 
                4.1 ความกวา้งช่วงลอ้หนา้ 
                4.2 ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  
                4.3 การกระจายน ้าหนกัของรถลงบนลอ้ 
 
สาระส าคัญ 
                1. การกระจายน ้าหนกั คือ น ้าหนกัท่ีกดลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั 
                2. ความกวา้งช่วงลอ้หนา้เป็นระยะห่างระหวา่งจุดสัมผสัของยางลอ้หนา้หรือของยางลอ้
หลงั 
               3. ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงัหมายถึงระยะระหวา่งจุดสัมผสัของลอ้หนา้และลอ้หลงั
ดา้นเดียวกนั ของตวัรถ 
                4. การกระจายน ้าหนกัของรถลงบนลอ้เป็นช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ีอยูร่ะหวา่งช่วงลอ้
หนา้-หลงั 
 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
               1. นกัศึกษาสามารถอธิบายการกระจายน ้าหนกัไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               2. นกัศึกษาสามารถหาความกวา้งช่วงหนา้-หลงัไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               3. นกัศึกษาสามารถหาความยาวช่วงหนา้-หลงัไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               4. นกัศึกษาสามารถหาการกระจายน ้าหนกัของรถลงบนลอ้ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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เนือ้หาสาระ 
การกระจายน า้หนัก 

4.1 ความกว้างช่วงล้อ 
        ความกวา้งช่วงลอ้ (Tread หรือ Track ) หมายถึงระยะห่างระหวา่งจุดสัมผสัของยางลอ้หนา้
หรือของยางลอ้หลงั โดยทัว่ไปความกวา้งช่วงลอ้หนา้และความกวา้งช่วงลอ้หลงัมกัจะไม่เท่ากนั 
ความกวา้งของลอ้ใดจะมากกวา่ข้ึนอยูก่บัลกัษณะของรถยนตน์ั้น ๆ 
ส าหรับรถยนตท่ี์ลอ้หลงัเป็นแบบยางคู่ ความกวา้งช่วงลอ้จะวดัจาก จุดก่ึงกลางของยางคู่หน่ึงไป
ถึงจุดก่ึงกลางของยางอีกคู่หน่ึง 

 
 
            รูปที ่4.1 การวดัความกว้างช่วงล้อหลงัของทีใ่ช้ยางเดี่ยวในที่นีค่้า  2935 มิลลเิมตร 

 
รูปที ่4.2 การวดัความกว้างช่วงล้อหลงัของทีใ่ช้ยางคู่ในที่นีค่้า 1795  มิลลเิมตร 
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4.2  ความยาวช่วงล้อหน้า-หลงั 
       ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั ( Wheel Base ) หมายถึงระยะระหวา่งจุดสัมผสัของลอ้หนา้และ
ลอ้หลงั ดา้นเดียวกนัของตวัรถ ส าหรับรูปท่ี 4.2 ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั เท่ากบั 3000 มิลิเมตร 
       ส าหรับรถ 3 เพลา (รถบรรทุกสิบลอ้) ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั คือระยะจากจุดสัมผสัของ
ลอ้หนา้ ถึงจุดก่ึงกลางระหวา่งจุดสัมผสัของลอ้คู่หลงั 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
                             รูปที ่4.3 การวดัช่วงความยาวช่วงล้อหน้า-หลงัของรถ 3 เพลา 
 
4.3 การกระจายน า้หนักของรถลงบนล้อ 
 

4000

a b

CG

w
rw

f

 
รูปที ่4.4 การกระจายน า้หนักของรถลงบนล้อ 

         การกระจายน ้าหนกัของรถบนลอ้ข้ึนยูก่บัความยาวช่างลอ้หนา้-หลงั (L) ช่วงน ้าหนกับรรทุก
ท่ีอยูร่ะหวา่งช่วงลอ้หนา้-หลงั (a) และช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั (b) 
      การค านวณน ้าหนกัของรถบนลอ้ ท าไดโ้ดยการรวมแรงและการคิดโมเมนตด์งัแสดงใน
ตวัอยา่งต่อไปน้ี 
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ตัวอย่างที ่1.1  รถบรรทุกคนัหน่ึงบรรทุกสินคา้ท่ีมีการกระจายน ้าหนกัสม ่าเสมอ  โดยมีขอ้มูล
ดงัน้ี 
ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั (L)                                 4000      มิลลิเมตร 
ระยะบรรทุกอยูใ่นช่วงลอ้หนา้และหลงั (a)             3000       มิลลิเมตร 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หนา้  ( fW )                   10690      นิวตนั 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หลงั   ( fW )                  9800        นิวตนั 
น ้าหนกัรถเม่ือบรรทุกสินคา้                                   71270       นิวตนั  
ก าหนดใหอ้ตัราการกระจายน ้าหนกัลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั   25:75 
จงหาช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั  (b) 

4000

a b

CG

w
rw

f

 
วธีิท า  น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หนา้            =   71270

100

25
  

        =  17817.5  N 

 น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หลงั          =  71270
100

75
  

        = 53452.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หนา้    ( fW )        = 17817.5 – 10690 
        =   7127.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หลงั    ( fW )        = 53452.5 – 9800 
          = 43652.5 N 
                                  น ้าหนกัรถ    = fW  +  rW     
                                                                       =  10690 + 9800 
        =  20490  N 
                             น ้าหนกัสินคา้ (W)   = 71270 – 20490 
        = 50780  N 
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 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
     XW4000Wf   
                        7127.5   4000  =  50780    X 
                    X  =  561.4  m.m 
 X เป็นระยะของจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หลงั 
 แต่การบรรทุกสินคา้อยูใ่นลกัษณะการกระจายสม ่าเสมอ  ดงันั้น  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้
จึงอยูท่ี่จุดก่ึงกลางของช่วงความยาวของสินคา้  ซึงมีค่า  = ( a + b) / 2 
  เม่ือพิจารณาตามรูป 
 

         a – x     =    
2

ba   

                                  3000 – 561.4     =    
2

b3000   

                             b       =       2 ( 3000 – 561.4 ) – 3000 
         =     6000 – 1122.8 – 3000 
         =     1877.2  mm 
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     ตัวอย่างที ่ 1.2  รถบรรทุกอิซูซุเคแอลคนัหน่ึง  เป็นรถบรรทุกสองเพลา  โดยท่ีเพลาหลงัใชย้าง
คู่มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดิน  ก าหนดให้น ้าหนกัท่ีลอ้หนา้ไม่เกิน  29  กิโลนิวตนั  และ
น ้าหนกัลงท่ีลอ้หลงัไม่เกิน  91  กิโลนิวตนั   ถา้ปฏิบติัตามมาตรฐานท่ีก าหนดและรถบรรทุก  มี
ความจ าเป็นท่ีตอ้งบรรทุกสินคา้ท่ียืน่ออกไปจากทา้ยรถ  โดยมีน ้าหนกัสินคา้รวมกนัทั้งส้ิน  9  
กิโลนิวตนั  จงหาวา่จะบรรทุกสินคา้ยืน่ออกไปจากกะบะไดย้าวเท่าไร 
รายละเอียดของรถอิซูซุเคแอล  มีดงัน้ี 
 น ้าหนกัแชสซิสพร้อมกระจงัหนา้  (รวมน ้ามนัเช้ือเพลิงและน ้า ) 
  ลอ้หนา้                                      12.30           กิโลนิวตนั 
  ลอ้หลงั                                       6.45            กิโลนิวตนั 
  น ้าหนกัแชสซิส                          18.75          กิโลนิวตนั 
  น ้าหนกัพร้อมรถกะบะ               27.75          กิโลนิวตนั 

 
1. หาจุดศูนยถ่์วงของแชสซิส 

         พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
                ( 12.3 + 6.45 )X           =  12.3   3280 

   X         =  
75.18

32803.12   

               =   2151.68  mm. 
2. น ้าหนกัลงบนลอ้เม่ือประกอบกะบะเขา้กบัแชสซิส 

เน่ืองจากกะบะมีลกัษณะสม ่าเสมอ  จุดศูนยถ่์วงของกะบะจึงอยูท่ี่จุดก่ึงกลางของ
กะบะ  คือ 4330/2  = 2165  mm ( จากทา้ยกะบะ ) 

  แต่ความยาวของทา้ยกะบะห่างจากลอ้หลงั   =  1625  mm. 
  จุดศูนยถ่์วงของกะบะห่างจากลอ้หลงั           =  2165 – 1625  =  540  mm. 
  น ้าหนกักะบะ       =  27.75 – 18.75               =  9  KN 
  พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 

                                                540)(92151.68)(18.75w3280 f                                   

                                                 
3280

486040,344
w f


  
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                                                        = 13.78   kn 
น ้าหนกัแชนซิสพร้อมกะบะกดลงบนลอ้หนา้         = 13.78 กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัแชนซิสพร้อมกะบะกดลงบนลอ้หลงั         = 27.75-13.78 
                 = 13.97 กิโลนิวตนั 
 
3. หาความยาวของสินคา้ท่ียื่นออกจากทา้ยรถ 
          มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดินก าหนดให้น ้าหนกัสูงสุดท่ีกดลงบนลอ้หลงั = 

91 กิโลนิวตนั 
          แต่น ้าหนกัแชนซิสพร้อมกะบะท่ีกดลงบนลอ้หลงั = 13.97 กิโลนิวตนั 
          น ้าหนกัสินคา้ท่ีกดลงบนลอ้หลงัไดอี้ก               = 91-13.97 
                                                                                          = 77.03 กิโลนิวตนั 

c c

A

Wr
575

90 KN

4330  
 
          เขียนรูปขยายระยะของกะบะจากรูปท่ีโจทยก์ าหนดใหไ้ดด้งัน้ี 
ระยะจากลอ้หนา้ถึงจุด     A    =     (3280 + 1625 ) – 4330 
          = 575 มิลลิเมตร 
          แต่น ้าหนกัสินคา้คือ 90 กิโลนิวตนั และกระท าท่ีจุดก่ึงกลางระยะความยาวของ

สินคา้ ซ่ึงห่างจากจุด A เป็นระยะ  C 
         พิจารณาโมเมนตร์อบจุลอ้หนา้ 

  rw     3280   =    90  (C + 575) 
                                             77.03  3280    =   90C + (575   90) 

                                                           252,658.4         =   90C + 51,750 

                                    C    = 
90

4.200908  =   2232.3 มิลลิเมตร 

      ช่วงสินคา้ยาว          =   2232.3 2     =    4464.6 มิลลิเมตร 
จากรายละเอียดของรถ ความยาวของกะบะ               =   4330    มิลลิเมตร 
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  ถา้ใหเ้ป็นไปตามมาตรฐานของกรมทางหลวง จะสามารถบรรทุกสินคา้ยืน่ออกไปจากทา้ยรถ
ไดอี้ก 

                                     =   4464.6 – 4330 
                                        =   134.6 มิลลิเมตร 

 
ตรวจสอบ 
                ตามมาตรฐานกรมทางหลวง รถสามารถรับน ้าหนกัได ้
                                                  = 29 + 91                  =     120 กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัรถพร้อมสินคา้                                               =     27.75 + 90 = 117.75 กิโลนิวตนั 
ระยะจุดศูนยถ่์วงของสินคา้ห่างจากลอ้หลงั                =     3280 – 575 – 2232.3 
                    =    472.63   มิลลิเมตร 
 
พิจารณาโมเมนตร์องลอ้หลงั 

472.7903280Wf   

                      12.97Wf    กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัแชสซิสพร้อมกะบะกดลงบนลอ้หนา้    =   13.78  กิโลนิวตนั 
 น ้าหนกักดลงบนลอ้หนา้รวม                        =   13.78 + 12.97  
                         =  26.75    กิโลนิวตนั 
 ซ่ึงนอ้ยกวา่มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดินท่ีก าหนดไวคื้อไม่เกิน  29  กิโลนิวตนั 
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ตัวอย่างที ่ 1.3  รายละเอียดของรถบรรทุกสิบลอ้อิซูซุจมัโบค้นัหน่ึงเป็นไปดงัรูปและรายละเอียด
เก่ียวกบัการรับน ้าหนกัมีดงัน้ี 
 น ้าหนกัรถรวมน ้าหนกับรรทุก                                       210         กิโลนิวตนั 
 น ้าหนกัแชสซิสรวมหวัเก๋งลงลอ้หนา้                            27.15      กิโลนิวตนั 
 น ้าหนกัแชสซิสรวมหวัเก๋งลงลอ้หลงั                            32.25       กิโลนิวตนั 
 เพลาหนา้รับน ้าหนกัไดสู้งสุด                                        65            กิโลนิวตนั  
 เพลาหลงัรับน ้าหนกัไดสู้งสุด                                        210          กิโลนิวตนั 
 
 มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดินก าหนดน ้าหนกัท่ีกระท าต่อถนน  เน่ืองจากรถสิบลอ้
ดงัน้ี 
 น ้าหนกัลงท่ีลอ้หลงั                                                        46          กิโลนิวตนั 
 น ้าหนกัลงท่ีลอ้หลงัแต่ละลอ้                                           82         กิโลนิวตนั 
 น ้าหนกัรถรวมน ้าหนกับรรทุกสูงสุด                              210        กิโลนิวตนั 
 จงหาวา่รายละเอียดของการรับน ้าหนกัของรถบรรทุก  สอดคลอ้งกบัมาตรฐานของกรม
ทางหลวงแผน่ดินหรือไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า     มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดิน  ก าหนดให้น ้าหนกัลงท่ีลอ้ต่างๆ ดงัรูป  เขียนรูป
อิสระของรถลากจูง 

1680
50kN

wL

91 kN400029 kN
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         เน่ืองจากน ้าหนกัส่วนใหญ่จะกดลงท่ีลอ้หลงัของรถลากจูง  ดงันั้น  จึงพิจารณาน ้ าหนกั
สูงสุดท่ีลอ้หลงัจะรับไดเ้ท่านั้น 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
          4000914000)(W1680)(50 L          

                                                  
4000

84000364000
WL


  

                                                          =  70     KN 
น ้าหนกัสูงสุดท่ีรถก่ึงพว่งจะกดลงท่ีรถลากจูงไดสู้งสุด    70   KN 
เขียนรูปอิสระของรถก่ึงพว่ง 

L

W

800800

82 kN82 kn
6000

70 kN

 
 รวมแรงในแนวด่ิง      W  =  70 + 82 + 82 
    =  234   KN 
วธีิท า 
 น ้าหนกัรถรวมน ้าหนกับรรทุก                  =    210      กิโลนิวตนั 
 แต่น ้าหนกัรถ                                             =  27.15 + 32.25  
   น ้าหนกับรรทุก                                    =  210 – ( 27.15 + 32.25 ) 
                 =  150.6       กิโลนิวตนั 
พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
              (WL   ( )2/63504100          =   4750Wf     
                150.6 )2/63504100(          =     4750Wf   
                                     กิโลนิวตนั 

                                                29.32
4750

925150.6
Wf 


  

                      121.2829.32150.6Wr            กิโลนิวตนั 
  น ้าหนกัลงท่ีลอ้หนา้    =   29.32  +  27.15  =  56.47            กิโลนิวตนั 
       น ้าหนกัลงท่ีลอ้หลงั   =  121.28  +  32.25 =  153.53          กิโลนิวตนั 

 หรือน ้าหนกัลงบนลอ้หลงัแต่ละลอ้  =  76.76
2

53.153
       กิโลนิวตนั 
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สรุป   ในกรณีท่ีรถบรรทุกสินคา้ใหก้ระจายไปตามความยาวของช่วงกะบะอยา่งสม ่าเสมอ  โดย
บรรทุกเตม็ท่ี  ( 210  กิโลนิวตนั) 
 น ้าหนกัท่ีลงบนลอ้หนา้เกินมาตรฐานท่ีก าหนด   56.47 46     KN 
 น ้าหนกัท่ีลงบนลอ้หลงัเป็นไปตามมาตรฐาน       76.76   82     KN 
 
ตัวอย่างที ่ 1.4  รถลากจูงท่ีมี  2  เพลา  4  ลอ้  ( ชนิดเพลาท่ีสองใชย้างคู่ ) มีน ้าหนกัหวัเก๋งพร้อม
แชสซิส  50  กิโลนิวตนั   และมีจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หนา้  1680  มิลลิเมตร  ลากจูงรถก่ึงพว่ง  มี
ลกัษณะและรายละเอียดดงัรูป  จงหาน ้าหนกัสินคา้รวมน ้ าหนกัรถพว่งสูงสุด  และต าแหน่ง
จุดศูนยถ่์วงเม่ือรถพว่งบรรทุกสินคา้แลว้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
พิจารณษโมเมนตร์อบจุด  L 
   234 L   =      )8006000(82)8006000(82   

           L 
234

)680082()520082( 
  

               =  4205   mm. 
 น ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด    234   กิโลนิวตนั 
 จุดศูนยถ่์วงของสินคา้ห่างจากจุดลากจูง    4205  มิลลิเมตร 
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สรุปเนือ้หา 
 ความกว้างช่วงล้อ 
              ความกวา้งช่วงลอ้ (Tread หรือ Track ) หมายถึงระยะห่างระหวา่งจุดสัมผสัของยางลอ้
หนา้หรือของยางลอ้หลงั โดยทัว่ไปความกวา้งช่วงลอ้หนา้และความกวา้งช่วงลอ้หลงัมกัจะไม่
เท่ากนั ความกวา้งของลอ้ใดจะมากกวา่ข้ึนอยูก่บัลกัษณะของรถยนตน์ั้น ๆ 
 ความยาวช่วงล้อหน้า-หลงั 
              ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั ( Wheel Base ) หมายถึงระยะระหวา่งจุดสัมผสัของลอ้หนา้
และลอ้หลงั ดา้นเดียวกนัของตวัรถ 
แต่การบรรทุกสินคา้อยูใ่นลกัษณะการกระจายสม ่าเสมอ  ดงันั้น  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้จึงอยูท่ี่จุด
ก่ึงกลางของช่วงความยาวของสินคา้  ซึงมีค่า  = ( a + b) / 2 
  เม่ือพิจารณาตามรูป 

           a – x   =  
2

ba   
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

1. ครูผูส้อนสนทนากบันกัศึกษาเร่ืองท่ีเรียนผา่นมาในสัปดาห์ท่ีแลว้ (10 นาที) 
 

ขั้นด าเนินการสอน 
          1. นกัศึกษาทดสอบเร่ือง  แรงขบัเคล่ือนใชง้านใชเ้วลา (30 นาที) 
           2. ครูเฉลยแบบทดสอบ (20  นาที) 
           3. ครูแจกใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  การกระจายน ้าหนกั (5 นาที) 
           4. ครูผูส้อนอธิบายตามPower point  และใบความรู้โดยอธิบายพร้อมยกตวัอยา่งประกอบ
พร้อมทั้งเขียนลงบนกระดาน ในขณะสอนครูให้นกัเรียนตอบค าถามและร่วมแสดงความคิดเห็น
(50 นาที) 
           5.  นกัศึกษาท าแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 6 
 

ข้ันสรุปและประเมินผล 

           1. ครูสรุปเน้ือหาเก่ียวกบัเร่ืองท่ีสอนและสุ่มถามนกัเรียน (20 นาที) 
           2. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาถามขอ้สงสัย (10  นาที ) 
           3. ครูผูส้อนนดัหมายในเร่ืองท่ีเรียนในสัปดาห์หนา้  (5 นาที) 
 
ส่ือการเรียนการสอน 
           1.  ใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  การกระจายน ้ าหนกั 
           2.  Power point   
           3.  กระดาน 
           4.  แบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 6 
           6. เฉลยแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 6 
           7. แบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 6 
           8. เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 6 
 

การวดัผลและประเมินผล 
             1. สังเกตจากกานรอธิบายการกระจายน ้าหนกัไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
             2. สังเกตจากการหาความกวา้งช่วงหนา้-หลงัไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
             3. สังเกตจากการหาความยาวช่วงหนา้-หลงัไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
             4. สังเกตจากการหาการกระจายน ้าหนกัของรถลงบนลอ้ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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Power point  สัปดาห์ที ่ 6 

4.1 ความกว้างช่วงล้อ 
        ความกวา้งช่วงลอ้ (Tread หรือ Track ) หมายถึงระยะห่างระหวา่งจุดสัมผสัของยางลอ้หนา้หรือ
ของยางลอ้หลงั โดยทัว่ไปความกวา้งช่วงลอ้หนา้และความกวา้งช่วงลอ้หลงัมกัจะไม่เท่ากนั ความ
กวา้งของลอ้ใดจะมากกวา่ข้ึนอยูก่บัลกัษณะของรถยนตน์ั้น ๆ 
ส าหรับรถยนตท่ี์ลอ้หลงัเป็นแบบยางคู่ ความกวา้งช่วงลอ้จะวดัจาก จุดก่ึงกลางของยางคู่หน่ึงไปถึง
จุดก่ึงกลางของยางอีกคู่หน่ึง 

 
 
            รูปที ่4.1 การวดัความกว้างช่วงล้อหลงัของทีใ่ช้ยางเดี่ยวในที่นีค่้า  2935 มิลลเิมตร 

 
รูปที ่4.2 การวดัความกว้างช่วงล้อหลงัของทีใ่ช้ยางคู่ในที่นีค่้า 1795  มิลลเิมตร 
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Power point  แสดงการวดัช่วงความยาวช่วงล้อหน้า – หลงัของรถ 3 เพลาและการกระจายน า้หนัก
ของรถ 
4.2  ความยาวช่วงล้อหน้า-หลงั 
       ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั ( Wheel Base ) หมายถึงระยะระหวา่งจุดสัมผสัของลอ้หนา้และลอ้
หลงั ดา้นเดียวกนัของตวัรถ ส าหรับรูปท่ี 4.2 ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั เท่ากบั 3000 มิลิเมตร 
       ส าหรับรถ 3 เพลา (รถบรรทุกสิบลอ้) ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั คือระยะจากจุดสัมผสัของลอ้
หนา้ ถึงจุดก่ึงกลางระหวา่งจุดสัมผสัของลอ้คู่หลงั 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
                             รูปที ่4.3 การวดัช่วงความยาวช่วงล้อหน้า-หลงัของรถ 3 เพลา 
 
4.3 การกระจายน า้หนักของรถลงบนล้อ 
 

4000

a b

CG

w
rw

f

 
รูปที ่4.4 การกระจายน า้หนักของรถลงบนล้อ 

         การกระจายน ้าหนกัของรถบนลอ้ข้ึนยูก่บัความยาวช่างลอ้หนา้-หลงั (L) ช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ี
อยูร่ะหวา่งช่วงลอ้หนา้-หลงั (a) และช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั (b) 
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Power point  แสดงการค านวณหาช่วงน า้หนักบรรทุกที่ยื่นออกไปจากล้อหลงั 
ตัวอย่างที ่1.1  รถบรรทุกคนัหน่ึงบรรทุกสินคา้ท่ีมีการกระจายน ้าหนกัสม ่าเสมอ  โดยมีขอ้มูลดงัน้ี 
ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั (L)                                 4000      มิลลิเมตร 
ระยะบรรทุกอยูใ่นช่วงลอ้หนา้และหลงั (a)             3000       มิลลิเมตร 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หนา้  ( fW )                   10690      นิวตนั 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หลงั   ( fW )                  9800        นิวตนั 
น ้าหนกัรถเม่ือบรรทุกสินคา้                                   71270       นิวตนั  
ก าหนดใหอ้ตัราการกระจายน ้าหนกัลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั   25:75 
จงหาช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั  (b) 

4000

a b

CG

w
rw

f

 
วธีิท า  น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หนา้            =   71270

100

25
  

        =  17817.5  N 

 น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หลงั          =  71270
100

75
  

        = 53452.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หนา้    ( fW )        = 17817.5 – 10690 
        =   7127.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หลงั    ( fW )        = 53452.5 – 9800 
          = 43652.5 N 
                                  น ้าหนกัรถ    = fW  +  rW     
                                                                       =  10690 + 9800 
        =  20490  N 
                             น ้าหนกัสินคา้ (W)   = 71270 – 20490 
        = 50780  N 
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 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
           XW4000Wf   
                              7127.5   4000  =  50780    X 
                   X  =  561.4  m.m 
 X เป็นระยะของจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หลงั 
 แต่การบรรทุกสินคา้อยูใ่นลกัษณะการกระจายสม ่าเสมอ  ดงันั้น  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้จึง
อยูท่ี่จุดก่ึงกลางของช่วงความยาวของสินคา้  ซึงมีค่า  = ( a + b) / 2 
  เม่ือพิจารณาตามรูป 
 

         a – x     =    
2

ba   

                                  3000 – 561.4     =    
2

b3000   

                             b       =       2 ( 3000 – 561.4 ) – 3000 
         =     6000 – 1122.8 – 3000 
         =     1877.2  mm 
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Power point  แสดงการค านวณหาน า้หนักสินค้ารวมน า้หนักรถพ่วงสูงสุด และต าแหน่ง
จุดศูนย์ถ่วงเมื่อรถพ่วงบรรทุกสินค้าแล้ว 
ตัวอย่างที ่ 1.4  รถลากจูงท่ีมี  2  เพลา  4  ลอ้  ( ชนิดเพลาท่ีสองใชย้างคู่ ) มีน ้าหนกัหวัเก๋งพร้อมแชส
ซิส  50  กิโลนิวตนั   และมีจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หนา้  1680  มิลลิเมตร  ลากจูงรถก่ึงพว่ง  มี
ลกัษณะและรายละเอียดดงัรูป  จงหาน ้าหนกัสินคา้รวมน ้ าหนกัรถพว่งสูงสุด  และต าแหน่ง
จุดศูนยถ่์วงเม่ือรถพว่งบรรทุกสินคา้แลว้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า     มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดิน  ก าหนดให้น ้าหนกัลงท่ีลอ้ต่างๆ ดงัรูป  เขียนรูปอิสระ
ของรถลากจูง 

1680
50kN

wL

91 kN400029 kN
 

         เน่ืองจากน ้าหนกัส่วนใหญ่จะกดลงท่ีลอ้หลงัของรถลากจูง  ดงันั้น  จึงพิจารณาน ้ าหนกัสูงสุดท่ี
ลอ้หลงัจะรับไดเ้ท่านั้น 
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พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
          4000914000)(W1680)(50 L          

                                                   
4000

84000364000
WL


  

                                                           =  70     KN 
น ้าหนกัสูงสุดท่ีรถก่ึงพว่งจะกดลงท่ีรถลากจูงไดสู้งสุด    70   KN 
เขียนรูปอิสระของรถก่ึงพว่ง 

L

W

800800

82 kN82 kn
6000

70 kN

 
 รวมแรงในแนวด่ิง      W  =  70 + 82 + 82 
    =  234   KN 
 พิจารณษโมเมนตร์อบจุด  L 
   234 L   =      )8006000(82)8006000(82   

           L 
234

)680082()520082( 
  

               =  4205   mm. 
 น ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด    234   กิโลนิวตนั 
 จุดศูนยถ่์วงของสินคา้ห่างจากจุดลากจูง    4205  มิลลิเมตร 
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แบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่ 6 
1. รถบรรทุกคนัหน่ึงบรรทุกสินคา้ท่ีมีการกระจายน ้าหนกัสม ่าเสมอ  โดยมีขอ้มูลดงัน้ี 
ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั (L)                                  4000       มิลลิเมตร 
ระยะบรรทุกอยูใ่นช่วงลอ้หนา้และหลงั (a)              3000        มิลลิเมตร 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หนา้  ( fW )                  10690        นิวตนั 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หลงั (Wr )                      9800        นิวตนั 
น ้าหนกัรถเม่ือบรรทุกสินคา้                                       71270     นิวตนั 
ก าหนดใหอ้ตัราการกระจายน ้าหนกัลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั   25:75 
จงหาช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั  (b) 

4000

a b

CG

w
rw

f
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2. รถลากจูงท่ีมี  2  เพลา  4  ลอ้  ( ชนิดเพลาท่ีสองใชย้างคู่ ) มีน ้าหนกัหวัเก๋งพร้อมแชสซิส  50  กิโล
นิวตนั   และมีจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หนา้  1680  มิลลิเมตร  ลากจูงรถก่ึงพว่ง  มีลกัษณะและ
รายละเอียดดงัรูป  จงหาน ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด  และต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงเม่ือรถ
พว่งบรรทุกสินคา้แลว้ 
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3.  รถบรรทุกเชฟโรเล็ทคนัหน่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ความยาวช่วงลอ้                                       2600   มิลลิเมตร 
 ความยาวกะบะ                                          1855  มิลลิเมตร 
 ความยาวช่วงทา้ยกะบะ                             1145  มิลลิเมตร 

ความยาวรถทั้งหมด                                   4405  มิลลิเมตร 
น ้าหนกัรถเปล่า                                            10   กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัรถเปล่าลงบนลอ้หนา้  ลอ้หลงั       50:50 

ในกรณีท่ีรถบรรทุกสินคา้จ านวนหน่ึง  เสมอความยาวของกะบะพอดี  ท าใหน้ ้าหนกัรถรวมน ้าหนกั
รถบรรทุกเป็น   35  กิโลนิวตนั  จงหาน ้าหนกัท่ีกดลงบนเพลาแต่ละเพลา 
( ตอบ  น ้าหนกักดลงบนเพลาหลงั   32.09  กิโลนิวตนั  

น ้าหนกักดลงบนเพลาหนา้   2.91  กิโลนิวตนั ) 

1855

1145

4405

200
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เฉลยแบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่6 
1. รถบรรทุกคนัหน่ึงบรรทุกสินคา้ท่ีมีการกระจายน ้าหนกัสม ่าเสมอ  โดยมีขอ้มูลดงัน้ี 
ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั (L)                                  4000       มิลลิเมตร 
ระยะบรรทุกอยูใ่นช่วงลอ้หนา้และหลงั (a)              3000        มิลลิเมตร 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หนา้  ( fW )                  10690      นิวตนั 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หลงั (Wr )                    9800        นิวตนั 
น ้าหนกัรถเม่ือบรรทุกสินคา้                                     71270     นิวตนั 
ก าหนดใหอ้ตัราการกระจายน ้าหนกัลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั   25:75 
จงหาช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั  (b) 

4000

a b

CG

w
rw

f

 
วธีิท า  น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หนา้            =   71270

100

25
  

        =  17817.5  N 

 น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หลงั          =  71270
100

75
  

        = 53452.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หนา้  ( fW )         = 17817.5 – 10690 
      =   7127.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หลงั ( rW )          = 53452.5 – 9800 
      = 43652.5 N 
 น ้าหนกัรถ    =  fW  +  rW    
      =  10690 + 9800 
      =  20490  N 
 น ้าหนกัสินคา้ (W)   = 71270 – 20490 
      = 50780  N 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
         XW4000Wf   
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         7127.5   4000  =  50780    X 
     X  =  561.4  mm 
 X เป็นระยะของจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หลงั 
 แต่การบรรทุกสินคา้อยูใ่นลกัษณะการกระจายสม ่าเสมอ  ดงันั้น  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้จึง
อยูท่ี่จุดก่ึงกลางของช่วงความยาวของสินคา้  ซึงมีค่า  = ( a + b) / 2 
  เม่ือพิจารณาตามรูป 

      a – x   =  
2

ba   

      3000 – 561.4  =  
2

3000 b  

             b =  2 ( 3000 – 561.4 ) – 3000 
                =   6000 – 1122.8 – 3000 
                =   1877.2  mm. 
 
2. รถลากจูงท่ีมี  2  เพลา  4  ลอ้  ( ชนิดเพลาท่ีสองใชย้างคู่ ) มีน ้าหนกัหวัเก๋งพร้อมแชสซิส  50  กิโล
นิวตนั   และมีจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หนา้  1680  มิลลิเมตร  ลากจูงรถก่ึงพว่ง  มีลกัษณะและ
รายละเอียดดงัรูป  จงหาน ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด  และต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงเม่ือรถ
พว่งบรรทุกสินคา้แลว้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า     มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดิน  ก าหนดให้น ้าหนกัลงท่ีลอ้ต่างๆ ดงัรูป  เขียนรูป
อิสระของรถลากจูง 
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1680
50kN

wL

91 kN400029 kN
 

 
         เน่ืองจากน ้าหนกัส่วนใหญ่จะกดลงท่ีลอ้หลงัของรถลากจูง  ดงันั้น  จึงพิจารณาน ้ าหนกัสูงสุด
ท่ีลอ้หลงัจะรับไดเ้ท่านั้น 
 
 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
   4000914000)(W1680)(50 L   

                                            
4000

84000364000
WL


  

                                                     =  70     KN 
น ้าหนกัสูงสุดท่ีรถก่ึงพว่งจะกดลงท่ีรถลากจูงไดสู้งสุด    70   KN 
 
เขียนรูปอิสระของรถก่ึงพว่ง 

L

W

800800

82 kN82 kn
6000

70 kN

 
 รวมแรงในแนวด่ิง      W  =  70 + 82 + 82 
    =  234   KN 
 พิจารณษโมเมนตร์อบจุด  L 
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   234 L   =      )8006000(82)8006000(82   

           L  
234

)680082()520082( 
  

    =  4205   mm. 
 น ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด   234   กิโลนิวตนั 
 จุดศูนยถ่์วงของสินคา้ห่างจากจุดลากจูง    4205  มิลลิเมตร 
 
 
3.  รถบรรทุกเชฟโรเล็ทคนัหน่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ความยาวช่วงลอ้                                       2600   มิลลิเมตร 
 ความยาวกะบะ                                          1855  มิลลิเมตร 
 ความยาวช่วงทา้ยกะบะ                             1145  มิลลิเมตร 

ความยาวรถทั้งหมด                                   4405  มิลลิเมตร 
น ้าหนกัรถเปล่า                                            10   กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัรถเปล่าลงบนลอ้หนา้  ลอ้หลงั       50:50 

ในกรณีท่ีรถบรรทุกสินคา้จ านวนหน่ึง  เสมอความยาวของกะบะพอดี  ท าใหน้ ้าหนกัรถรวมน ้าหนกั
รถบรรทุกเป็น   35  กิโลนิวตนั  จงหาน ้าหนกัท่ีกดลงบนเพลาแต่ละเพลา 
( ตอบ  น ้าหนกักดลงบนเพลาหลงั   32.09  กิโลนิวตนั  

น ้าหนกักดลงบนเพลาหนา้   2.91  กิโลนิวตนั ) 

1855

1145

4405

200

 
วธีิท า 
 น ้าหนกัรถเปล่ากดลงบนเพลาหนา้    =  .50 510     KN 
 น ้าหนกัรถเปล่ากดลงบนเพลาหลงั    =  .50 510     KN 
 น ้าหนกัสินคา้       =  35 – 5 



139 

 

        =  25  KN 
 ในกรณีท่ีบรรทุกสินคา้กระจายสม ่าเสมอ  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้จะอยูท่ี่ก่ึงกลางความยาว
ของกะบะ   คือห่างจากทา้ยกะบะ   =  1885/2    มิลลิเมตร 
   จุดศูนยถ่์วงของสินคา้อยูเ่ลยลอ้หลงัไปทางทา้ยกะบะ 

                               =   1145  -  
2

1855  

                               =  217.5    มิลลิเมตร 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
                               25217.5)(2600W2600 r   
                         27.09Wr    KN 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
                     25217.5W2600 f   

                        Wf 09.2    KN 
 น ้าหนกักดลงบนเพลาหลงั       =  27.09 +  5  =  32.09  KN 
      น ้าหนกักดลงบนเพลาหนา้     =  5 -  2.09  =  2.91   KN 
     น ้าหนกักดลงบนเพลาทั้งสอง  =  32.09  +  2.91  =   35   KN 
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แบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่6 
1. รถบรรทุกคนัหน่ึงบรรทุกสินคา้ท่ีมีการกระจายน ้าหนกัสม ่าเสมอ  โดยมีขอ้มูลดงัน้ี 
ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั (L)                                  4000       มิลลิเมตร 
ระยะบรรทุกอยูใ่นช่วงลอ้หนา้และหลงั (a)              3000        มิลลิเมตร 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หนา้  ( fW )                  10690        นิวตนั 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หลงั (Wr )                      9800        นิวตนั 
น ้าหนกัรถเม่ือบรรทุกสินคา้                                       71270     นิวตนั 
ก าหนดใหอ้ตัราการกระจายน ้าหนกัลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั   25:75 
จงหาช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั  (b) 

4000

a b

CG

w
rw

f
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2. รถลากจูงท่ีมี  2  เพลา  4  ลอ้  ( ชนิดเพลาท่ีสองใชย้างคู่ ) มีน ้าหนกัหวัเก๋งพร้อมแชสซิส  50  กิโล
นิวตนั   และมีจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หนา้  1680  มิลลิเมตร  ลากจูงรถก่ึงพว่ง  มีลกัษณะและ
รายละเอียดดงัรูป  จงหาน ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด  และต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงเม่ือรถ
พว่งบรรทุกสินคา้แลว้ 
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3.  รถบรรทุกเชฟโรเล็ทคนัหน่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ความยาวช่วงลอ้                                       2600   มิลลิเมตร 
 ความยาวกะบะ                                          1855  มิลลิเมตร 
 ความยาวช่วงทา้ยกะบะ                             1145  มิลลิเมตร 

ความยาวรถทั้งหมด                                   4405  มิลลิเมตร 
น ้าหนกัรถเปล่า                                            10   กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัรถเปล่าลงบนลอ้หนา้  ลอ้หลงั       50:50 

ในกรณีท่ีรถบรรทุกสินคา้จ านวนหน่ึง  เสมอความยาวของกะบะพอดี  ท าใหน้ ้าหนกัรถรวมน ้าหนกั
รถบรรทุกเป็น   35  กิโลนิวตนั  จงหาน ้าหนกัท่ีกดลงบนเพลาแต่ละเพลา 
( ตอบ  น ้าหนกักดลงบนเพลาหลงั   32.09  กิโลนิวตนั  

น ้าหนกักดลงบนเพลาหนา้   2.91  กิโลนิวตนั ) 

1855

1145

4405

200
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เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่6 
1. รถบรรทุกคนัหน่ึงบรรทุกสินคา้ท่ีมีการกระจายน ้าหนกัสม ่าเสมอ  โดยมีขอ้มูลดงัน้ี 
ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั (L)                                  4000       มิลลิเมตร 
ระยะบรรทุกอยูใ่นช่วงลอ้หนา้และหลงั (a)              3000        มิลลิเมตร 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หนา้  ( fW )                  10690      นิวตนั 
น ้าหนกัของตวัรถลงบนลอ้หลงั (Wr )                    9800        นิวตนั 
น ้าหนกัรถเม่ือบรรทุกสินคา้                                     71270     นิวตนั 
ก าหนดใหอ้ตัราการกระจายน ้าหนกัลงบนลอ้หนา้และลอ้หลงั   25:75 
จงหาช่วงน ้าหนกับรรทุกท่ียืน่ออกไปจากลอ้หลงั  (b) 

4000

a b

CG

w
rw

f

 
วธีิท า  น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หนา้            =   71270

100

25
  

        =  17817.5  N 

 น ้าหนกัรถและสินคา้กดลงบนลอ้หลงั          =  71270
100

75
  

        = 53452.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หนา้  ( fW )         = 17817.5 – 10690 
      =   7127.5  N 
 น ้าหนกัสินคา้กดลงบนลอ้หลงั ( rW )          = 53452.5 – 9800 
      = 43652.5 N 
 น ้าหนกัรถ    =  fW  +  rW    
      =  10690 + 9800 
      =  20490  N 
 น ้าหนกัสินคา้ (W)   = 71270 – 20490 
      = 50780  N 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
         XW4000Wf   
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         7127.5   4000  =  50780    X 
     X  =  561.4  mm 
 X เป็นระยะของจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หลงั 
 แต่การบรรทุกสินคา้อยูใ่นลกัษณะการกระจายสม ่าเสมอ  ดงันั้น  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้จึง
อยูท่ี่จุดก่ึงกลางของช่วงความยาวของสินคา้  ซึงมีค่า  = ( a + b) / 2 
  เม่ือพิจารณาตามรูป 

      a – x   =  
2

ba   

      3000 – 561.4  =  
2

3000 b  

             b =  2 ( 3000 – 561.4 ) – 3000 
                =   6000 – 1122.8 – 3000 
                =   1877.2  mm. 
 
2. รถลากจูงท่ีมี  2  เพลา  4  ลอ้  ( ชนิดเพลาท่ีสองใชย้างคู่ ) มีน ้าหนกัหวัเก๋งพร้อมแชสซิส  50  กิโล
นิวตนั   และมีจุดศูนยถ่์วงห่างจากลอ้หนา้  1680  มิลลิเมตร  ลากจูงรถก่ึงพว่ง  มีลกัษณะและ
รายละเอียดดงัรูป  จงหาน ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด  และต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงเม่ือรถ
พว่งบรรทุกสินคา้แลว้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า     มาตรฐานของกรมทางหลวงแผน่ดิน  ก าหนดให้น ้าหนกัลงท่ีลอ้ต่างๆ ดงัรูป  เขียนรูป
อิสระของรถลากจูง 
 
 



145 

 

1680
50kN

wL

91 kN400029 kN
 

 
         เน่ืองจากน ้าหนกัส่วนใหญ่จะกดลงท่ีลอ้หลงัของรถลากจูง  ดงันั้น  จึงพิจารณาน ้ าหนกัสูงสุด
ท่ีลอ้หลงัจะรับไดเ้ท่านั้น 
 
 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
   4000914000)(W1680)(50 L   

                                            
4000

84000364000
WL


  

                                                     =  70     KN 
น ้าหนกัสูงสุดท่ีรถก่ึงพว่งจะกดลงท่ีรถลากจูงไดสู้งสุด    70   KN 
 
เขียนรูปอิสระของรถก่ึงพว่ง 

L

W

800800

82 kN82 kn
6000

70 kN

 
 รวมแรงในแนวด่ิง      W  =  70 + 82 + 82 
    =  234   KN 
 พิจารณษโมเมนตร์อบจุด  L 
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   234 L   =      )8006000(82)8006000(82   

           L  
234

)680082()520082( 
  

    =  4205   mm. 
 น ้าหนกัสินคา้รวมน ้าหนกัรถพว่งสูงสุด   234   กิโลนิวตนั 
 จุดศูนยถ่์วงของสินคา้ห่างจากจุดลากจูง    4205  มิลลิเมตร 
 
 
3.  รถบรรทุกเชฟโรเล็ทคนัหน่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ความยาวช่วงลอ้                                       2600   มิลลิเมตร 
 ความยาวกะบะ                                          1855  มิลลิเมตร 
 ความยาวช่วงทา้ยกะบะ                             1145  มิลลิเมตร 

ความยาวรถทั้งหมด                                   4405  มิลลิเมตร 
น ้าหนกัรถเปล่า                                            10   กิโลนิวตนั 
น ้าหนกัรถเปล่าลงบนลอ้หนา้  ลอ้หลงั       50:50 

ในกรณีท่ีรถบรรทุกสินคา้จ านวนหน่ึง  เสมอความยาวของกะบะพอดี  ท าใหน้ ้าหนกัรถรวมน ้าหนกั
รถบรรทุกเป็น   35  กิโลนิวตนั  จงหาน ้าหนกัท่ีกดลงบนเพลาแต่ละเพลา 
( ตอบ  น ้าหนกักดลงบนเพลาหลงั   32.09  กิโลนิวตนั  

น ้าหนกักดลงบนเพลาหนา้   2.91  กิโลนิวตนั ) 

1855

1145

4405

200

 
วธีิท า 
 น ้าหนกัรถเปล่ากดลงบนเพลาหนา้    =  .50 510     KN 
 น ้าหนกัรถเปล่ากดลงบนเพลาหลงั    =  .50 510     KN 
 น ้าหนกัสินคา้       =  35 – 5 
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        =  25  KN 
 ในกรณีท่ีบรรทุกสินคา้กระจายสม ่าเสมอ  จุดศูนยถ่์วงของสินคา้จะอยูท่ี่ก่ึงกลางความยาว
ของกะบะ   คือห่างจากทา้ยกะบะ   =  1885/2    มิลลิเมตร 
   จุดศูนยถ่์วงของสินคา้อยูเ่ลยลอ้หลงัไปทางทา้ยกะบะ 

                               =   1145  -  
2

1855  

                               =  217.5    มิลลิเมตร 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หนา้ 
                               25217.5)(2600W2600 r   
                         27.09Wr    KN 
 พิจารณาโมเมนตร์อบลอ้หลงั 
                     25217.5W2600 f   

                        Wf 09.2    KN 
 น ้าหนกักดลงบนเพลาหลงั       =  27.09 +  5  =  32.09  KN 
      น ้าหนกักดลงบนเพลาหนา้     =  5 -  2.09  =  2.91   KN 
     น ้าหนกักดลงบนเพลาทั้งสอง  =  32.09  +  2.91  =   35   KN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


